

# 17年政治生涯落幕 意國似贏世盃

# 老貝下台 誓捲土重來



老貝與總統納波利塔諾會面後，在座駕上向民眾揮手。美聯社



羅馬民眾上街慶祝老貝下台，開香檳暢飲。美聯社

意大利眾議院前日以大比數通過經濟改革方案後，總理貝盧斯科尼兌現承諾，向總統納波利塔諾請辭，並獲對方接納，17年政治生涯暫時落幕，但他後來向支持者表示有意捲土重來。首都羅馬有數千民眾上街慶祝、載歌載舞。有詩班高唱「哈利路亞」；不少群眾高呼「拜拜，老貝」及「我們自由了」，更開香檳暢飲一番，猶如該國2006年奪得世界盃冠軍後的狂歡場面。

老貝以總理身份主持最後一次內閣會議後，走到大門外向聚集群眾揮手致意，雖然夾雜支持者的歡呼聲，但遠遠被「滾蛋」的聲音蓋過。

## 民眾夾道「歡呼」 座駕遭掙錢

他其後乘車前往總統府辭職，沿途不少人夾道「歡呼」，報章稱其座駕被硬幣擊中。由於總統府廣場群情洶湧，老貝與總統會面後被迫從秘密通道離開。除羅馬外，米蘭及博洛尼亞亦有民眾上街慶祝。老貝早前接受訪問時稱，看到民眾上街要求自己下台，感到非常沉痛。

老貝縱使下台，但政治野心不死。他在辭職僅一天後，昨日致函一個保守派小黨的會議，信中表示，對自己領導的政府過去3年應對金融危機的政績感到「驕傲」，並聲稱希望「重新開始返回政府的路途」。老貝又為遭黨內議員倒戈逼退耿耿於懷，暗諷這種「勒索和機會主義」乃意國政壇最古老的罪行。

納波利塔諾昨日與各黨派領袖舉行9小時馬拉松式會談，嘗試籌組新政府，爭取在今日股市重開前釋除不穩定因素。納波利塔諾若協調失敗，他將要解散國會，並提前大選。前歐盟專員、剛獲委任為終身參議員的蒙蒂(小圖)接任總理的呼聲最高，有望籌組專家內閣。蒙蒂昨日如常到教堂崇拜，然後返回參議員辦公室工作，他只向記者說：「今日天氣不錯。」



## 蒙蒂接棒大熱 遭盟友反對

北方聯盟資深成員馬羅尼表示，政治勢力各據一方，政府推行經濟改革時會衍生不少問題，難以作果斷決定，故該黨反對由蒙蒂帶領緊急政府。領袖博西稱，一日未了解蒙蒂的政策，都不會貿然支持。

商界擔心漫長的選戰將進一步損害經濟，普遍支持建立過渡政府。意國原定2013年舉行國會大選，分析警告，若提前大選，將令目前亂局更為惡化。

法新社/美聯社/路透社/新華社/《星期日郵報》

## 老鄉劃清界線 斥令國蒙羞

貝盧斯科尼下台後，或返回家鄉阿爾科雷鎮「療傷」，但鄉民早劃清界線，更怒斥他令國蒙羞。

阿爾科雷鎮鎮長科隆博表示，老貝多次傳出醜聞，亦未能妥善處理國家經濟問題，認為其行為不尊重國際場合，令阿爾科雷以至意大利國民感到羞愧，斥老貝不是鎮中的一分子；亦有學生指，老貝對於意國沒好處，再沒人願意相信他。

## AC球迷促「回家」泵水

貝盧斯科尼辭任總理後，意甲班霸AC米蘭的球迷希望老貝能重新接掌球會，帶領AC米蘭再次攀上高峰。有傳老貝在明年1月將向球會注資加強實力，球迷期望能為球會帶來一番新氣象。

老貝在2008年當選總理後，因利益衝突關係，被迫放棄出任AC米蘭的球會主席。他在下台前曾向傳媒透露，自己可能會回到球會，令一眾球迷無比興奮。有球迷在網上論壇稱：「這是最擅長的！」也有球迷戲謔說：「放棄意大利吧，在你被扣上手銬前，先帶領球會攀到榜首。」

法新社

## 扶搖直上 銷售員變總理

貝盧斯科尼前日宣布下台，但不少意大利民眾仍視他為國家風雲人物，欣賞其坦率的性格，白手興家成為國內最富有的傳媒大亨。儘管他多年來桃色醜聞及官司不斷，但能由一名售貨員晉身國家領導人，其成功之道亦值得參考。

### 出生經濟起飛年代

老貝年少創業時，適逢意大利經濟起飛，老貝出生地米蘭更是金融中心，造就不少成功企業家。

### 第一桶金

生於中產家庭的老貝，自小已從任銀行職員的父親處學習銷售技巧，以賺取零食。

於天主教高中演奏低音提琴，亦是樂隊主音，造就他在大學時期到郵輪獻唱賺錢，其後白手興家，成立其首家電視台。



年少時的老貝鍾情音樂。網上圖片

### 傳媒王國

其時意大利傳訊壟斷剛被打破，加上意大利出現傳媒主導政治的趨勢，老貝乘機藉傳媒王國打響名堂。

收購3個私人電視台及大量報章雜誌，成為傳媒大亨。



1977年老貝接受拍照時，桌子放着手槍，顯示強人形象。網上圖片

### 廉交保護費

傳老貝與黑手黨關係千絲萬縷，有黑手黨成員供稱，巴勒莫黑手黨頭目通過老貝投資巨額金錢，老貝曾每年向對方繳付數百萬港元保護費，以「維持生意的正常秩序」。

掌權多年貪污指控不絕，被審問577次，老貝涉嫌靠控制國會不斷修例，得以避過牢獄之災。

三寸不爛之舌

有政治家稱老貝有財力有智慧，執政時每每能逢凶化吉，即使在經濟危機，仍能顯得盡責有貢獻，令人深信經濟不景絕非其咎。

即使謊話連篇，說話時仍顯得非常真誠，令民眾信以為真。



2009年老貝與利比亞「狂人」卡扎菲會晤。資料圖片

英國廣播公司

## 環球點評

## 新總理須服苦藥

老貝下台終成定局，民眾上街慶祝國家「解放」，憧憬繼任者會帶來新氣象。然而，意大利債台高築，推行緊縮政策在所難免，如何說服民眾接受苦口良藥，並力抗政客攪局，將考驗新總理的管治能力。歐盟委員會預計，意國明年經濟增長僅0.1%，新領導人首要任務離不開振興疲弱經濟。

意債率息率上周一度升穿7厘心理關口，新總理需在短時間內推行若干重要改革，以恢復投資者信心，殊為不易。不論誰人上場，均需通過嚴峻的政治考驗，國有企業私有化、勞工市場改革等都只是「熱身運動」。

推行退休金改革刻不容緩，該國計劃將退休年齡由現時65歲推遲至67歲，相信是

唯一可迅速降低債務的途徑。然而，措施將進一步打擊年輕人向上流動的機會，社會怨氣大增，隨時可能重演8月初英國倫敦騷亂。

意國工會號召力強，故勞工改革一直是老貝不敢觸及的燙手山芋。現時國內年輕人失業率近30%，盡快讓他們重返就業市場至為重要。至於檢討正式僱員及合約員工條件差異情況極具爭議，若處理失當，將引發強烈反響。

意國今年財赤預料佔國內生產總值(GDP)約3.9%，低過不少歐洲國家，家庭債務維持低水平，而工業仍有強勁出口市場。單從經濟層面來看，意國整體根基亦不算太差，新總理接手的總算不是糟透的爛攤子。

曾憲龍

## 政壇失勢 家族事業有難

國債危機將意大利總理貝盧斯科尼拉下台，老貝的身份變回一位億萬富豪商人，他將要面對官司纏身，加上龐大家族王國失去其政治勢力庇蔭，前景蒙上陰影。

老貝縱橫意國政壇17年，曾3度出任總理，任內多次爆出貪污及桃色醜聞，曾被揭發利用總理專用飛機，接送大批女性到撒丁島別墅，又經常於別墅大搞淫亂派對，甚至懷疑有未成年少女參與。他亦經常失言和行為不檢，不時公然調戲外國女官員，又調侃美國總統奧巴馬「曬黑了」。

將老貝拉下馬的「致命傷」，是經濟改革不力，其家族事業前景也備受關注。《福布斯》稱老貝家族坐擁90億美元(約700億港元)身家，他是意甲球隊AC米蘭的班主，旗下亦有傳媒王國Mediaset，擁有3個國營電視頻道，家族事業之龐大，與老貝的總理權力不可分割。

米蘭博科尼大學經濟學教授佩雷蒂指，基於老貝的政治地位，廣告商紛紛選擇在Mediaset旗下的電視頻道宣傳，老貝任總理的8年裡，國營電視頻道的盈利能維持甚



高水平。

## 傳媒王國遭殃 股價累跌近半

自老貝宣布將下台後，意國市場釋除部分疑慮，Mediaset股價卻逆市重挫，股價上週三單日便下跌12%；意債危機爆發的這半年來，股價更累積下跌達49%，跑輸大市，反映若老貝權力動搖，家族事業的前景堪憂。

另外，老貝現時牽涉3宗官司，包括Mediaset稅務詐騙、賄賂濫權及與未成年少女發生性行為，他一直以擔任總理為由缺席聆訊。在下台後，他將失去擋箭牌，或被判巨額罰款，進一步打擊家族事業。

法新社/美聯社/《星期日電訊報》/《紐約時報》/英國廣播公司

## 德擬3劇本 防希臘退出歐元區

希臘退出歐元區的消息早前鬧得沸沸揚揚，德國政府一直堅稱這是「難以想像」，但德國《明鏡》周刊透露，德政府其實已暗自擬定3套應變計劃，為希臘退出歐元區、希臘違約、意大利和西班牙受衝擊等情況預先做好準備。

根據德國政府的設想，最好的局面是希臘退出歐元區且不會造成嚴重後果。雖然可能出現

短期的混亂，但長期來看，若沒有希臘這一「最弱一環」，歐元區的「鏈條整體來說反而會更牢固」，西班牙和意大利可能會一時出現資金短缺，但最終不太可能像希臘般破產。

德國政府的第2套計劃應付較嚴重的局面：意、西接連遭市場狙擊，融資成本上升，迫使歐元區出手相救，以及擴充歐洲金融穩定機制(EFSF)。

第3套計劃是預防危機惡化至最壞的情況。根據該構想，希臘採用舊幣德拉克馬後大幅貶值，銀行難以從國際資本市場融資。不少企業不堪債務負擔而破產，導致大規模失業、個人消費停滯，這令希臘經濟可能數十年都難以從惡性循環中脫身，還將其他脆弱的歐元區國家一同拖入深淵。

法新社/新華社/中央社

## 救市債券滯銷 自掏10億填冰

歐債危機濃霧深鎖，歐洲金融穩定機制(EFSF)成為歐元區國家救星，但英國《星期日電訊報》報道，EFSF上週無法找到足夠外資買家買入EFSF債券，被迫自行斥資才達到融資目標。EFSF官員近期頻頻出訪，游說中國及日本等主要投資者買入EFSF債券，買家不足被視為重大失敗，令人憂慮EFSF的前景。

EFSF上週宣布，成功出售30億歐元(約320.9億港元)10年期債券，用作支援愛爾蘭；然而報道指EFSF僅能向外界出售約27億歐元(約288.8億港元)，EFSF斥資逾1億歐元(約10.7億港元)買入EFSF債券。

《星期日電訊報》